

察國敵對兩派領導人

溥瑪與蘇法努旺

默山

蘇法努旺

他的政治生涯，開始於法國殖民次世界大戰後，溥瑪致力於寮國獨立政府時代，曾任公共工程部長。第二運動，曾參予自由寮運動。當一九四

和政治上，互相對抗，但是兄弟兩仍然保持着相當的友誼。

的美機不斷地轟炸北越的補給線和陣

Souvanna Phouma) 鴻山程師出身

日於其上起一能，而起名慧和外，交手腕，成爲察國的政治家，現在是察國

政府的總理，正為尋求全國的統一，而與同父異母弟蘇法努旺親王（Prince Souphanouvong）領導的寮聯合政府，達成寮國的統一。

傅瑪親王生於一九〇一年十月七日，現年六十九歲，在河內沙勞公立中學（*Lycée Albert Sarraut*）畢

式保齡球

西方大多數的外交官認為，溥瑪唯一能使英國保持現狀的非共黨首

才出任總理，其一生歷經變故和危機

他，他曾遭遇多次政變，美國人反對過他，日本人佔領過他的國家，蘇法努旺則領導寮共武裝部隊，與他在軍事

久的優勢，因此當一度盛傳他將退出政壇隱居法國時，西方人士無不大爲恐慌。



次世界大戰後，溥瑪致力於寮國獨立運動，曾參予自由寮運動。當一九四九年寮國在法國聯邦中獨立後，在寮王政府中任職，一九五一年出任總理，此即獲得完全的獨立。

隨着，寮國內部發生政治衝突，後來根據日內瓦協定，組織中立政府，一九五六年溥瑪再度出任總理，採中立主義政策，容納蘇法努旺親王的自由寮組織，參加政府，政治衝突暫告平息。由於溥瑪總理讓寮共加入政府一事，引起美國所支持的右派領袖彭奧姆親王（Prince Poun Oum）和溥米將軍（General Phoumi Nosavan）極為不安，所以當一九五八年選舉中，寮共竟然在廿一席中贏得了十五席，使右派大為震動，並責怪溥瑪給予寮共太多的便利，迫使他辭去總理，出使巴黎，一九六〇年溥瑪回國，參加國會選舉，獲選議員後，被推為議長。是年適因中立派康萊（Kong Le）中尉發動政變，控制永珍，再度又推舉溥瑪親王出任總理。

久他又返回寮國，在骨鑛平原宣佈成立中立政府，並與「自由寮」頭子蘇法努旺合作。

寮國人早己厭倦內部的派系衝突

排除美國的勢力，爭取更大的收獲。

察共頭子蘇法努旺

极大的影響，其反法思想和對越南同情，都與他的太太有關，以致使對於祖國的地位和傳統較少關切和

旺以自由寮頭子的身分在北平出現，不久回到寮國的北部豐沙里和桑怒兩省，擴展武裝力量，並協助越盟，打擊法國在中南半島的力量。一九五四

，更不願國內發生一場戰爭，因此當一九六二年六月，召開另一項日內瓦會議時，決定由中立派、右派和左派自由寮，組織三派聯合政府，由溥瑪親王出任總理。但是自由寮拒絕與其他兩派合作，一年後所有參加聯合政府的代表悉數退出政府，回到寮國北部和東部的老巢盤據，擴張勢力伺機蠢動，而溥瑪親王則坐鎮永珍，在美國和右派的支持下，繼續領導寮國政府。

自從自由寮退出寮國聯合政府後，政府軍和寮共軍即展開零星戰鬥，雙方互有勝負，但是都無法統一全國，永珍的西方外交官，希望寮共乃然維持現狀，而不擴大戰爭，以免寮國淪入共黨魔掌。

蘇法努旺親王於一九一二年七月十一日，生於鑾巴拉邦（Luang Prabang），是溥瑪親王的同父異母兄弟，有人認為蘇法努旺的反抗意識歸因於他爲二房所出，而溥瑪親王則爲大房之子，也因此他幼時勤奮求上進，最初在河內的沙勞公立中學就讀，與溥瑪親王先後同校，而其在校成績則優於溥瑪，以後他又入法國的聖路易公立中學（Lycée de Saint-Louis），在學期間名列前茅，中學畢業後，入土木工程學院，以優異的成績獲得學位。畢業後，他在法國的船塢中工作一年，其間他首次結識共產黨分子，而其本人是否爲真正的共產

蘇法努旺現年五十八歲，容貌端莊，笑容常露，帶有幾分玩世不恭的姿態，講一口流利的英語和法語，談起文學和音樂更是頭頭是道，怪不得有人形容他是個花花公子，不像一個共黨游擊隊的頭目。當一九四五年日本投降前後，他的行踪飄忽，很少在公開場所露面，既沒有參加反法活動，也沒替日軍工作，一般相信，在這段期間，他與越盟接觸頻繁，且參加抗日地下活動。

一九四九年底到一九五三年四月，蘇法努旺首次會晤越共頭子胡志明，受胡匪所領導的北越共黨前身的越盟的指揮，從事自由寮組織的祕密活動。一九五〇年六月，他從北越潛赴中國，是年八月，在他領導下建立白

年奠邊府之役後，法國與北越簽訂停戰協定，其中規定，桑怒和豐沙里兩省，交還寮國政府，自由寮軍隊編入寮政府軍，自由寮組織應參加聯合政府。一九五七年十一月，蘇法努旺才加入溥瑪所領導的中立政府，但部隊却遲遲不肯交出，直到一九五八年五月，一部份寮共部隊才編入政府軍，但前後不及三月，竟又發生叛變，逃入叢林，從事游擊戰。

一九六二年，寮國三派成立聯合政府時，蘇法努旺再度與溥瑪合作。翌年，聯合政府分裂，自由寮退出政府，蘇法努旺飛離永珍，在寮國北部成立偽政府，實際上的軍事行動則完全受制於越共。今天寮國大部份領土，已為寮共軍佔領，此時蘇法努旺再

最近北越出動五萬軍隊，攻佔骨
頭平原，使寮國的局勢達到非常嚴重
的地步，其發展將影響到整個中南半島
島的安危，北越軍之出兵寮國，其目的
之一，乃在於協助寮共頭子蘇法努
旺將來與溥瑪談判時，居於有利地位
。三月十日寮共再度提出舉行政治協
商，成立臨時聯合政府的要求，溥瑪

黨員，迄今尚無法加以證實。

一九三七年，當他廿五歲時，薛法努旺回到中南半島，在越南擔任建築工程師的職務，他不滿意殖民統治下的低薪工作，因而變成一個反法的民族主義份子，那時他結識了一位年青貌美的越南女子，後來結爲夫婦。由於他的太太是個越共，對他的思想影響很大。

由寮組織，並成立僞政府，同年九月，他從泰國潛回寮國桑怒省（Sam Neua），僅逗留數月，即轉往越南中部。一九五一年春，蘇法努旺前往匪區，其妻於同年七月，自泰國飛往匪區會合，兩人同時在匪區接受馬列主義教育，先後達一年多之久，很少露面。一九五二年十月，蘇法努

北越軍應立即自寮北撤退，以便兩位在政治上互相對立的兄弟，尋求一項和平解決的方法，以免整個寮國之淪入北越共黨之手。因此，今後寮國之能否統一，尚有賴於兩位兄弟的合作和努力。